
Atti Parlamentari — 9185 — Camera dei Deputati 

finanza, dell 'ufficio del Genio civile di Co-
senza, con propos te cont inue di allarga-
mento , volendosi .nire anche l ' in tendenza . 

Ora, se la p a r t e storica è in quest i sensi, 
mancando ancora un accordo definit ivo t r a 
il comune e l ' amminis t raz ione delle finanze, 
nessun r improvero di r i t a rdo si può fare al 
-.tesoro. „ _ *> ^ 

Quando sarà presenta to un proget to de-
finitivo al Ministero del tesoro, non dubi t i 
l 'onorevole Confienti che sarà s tud ia to con , 
quella p r e m u r a che mer i ta la risoluzione 
del l ' importante problema che interessa t a n t o 
lo S t a to q u a n t o la pa t r io t t i ca c i t tà di Co-
senza, per la s is temazione di un pubblico 
servizio; e l 'onorevole in te r rogante , che ha 
t a n t a au to r i t à sulla r appresen tanza comu-
nale, faccia opera perchè ct-ssino le acca-
demiche discussioni, che sole hanno cau-
sato t a n t o r i t a rdo nella costruzione degli 
edifici, per i quali egli ha por ta to la sua 
ascol ta ta paro la . 

C O N F L E N T I . P r endo a t to e ringrazio. 
GALLINO, sottosegretario di Stato perle 

finanze. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
G A L L I N O , sottosegretario di Stato per le 

finanze. Debbo r ispondere ancora u n a pa-
rola al l 'onorevole in ter rogante , a proposi to 
del l 'u l t imo accenno che ha f a t t o sull 'or-
dine di chiusura del f abbr ica to di San ta 
•Chiara, ordine venu to da par te del comune 
per misura di sicurezza. 

E f f e t t i v a m e n t e ques t 'ordine vi fu , e su-
bito è s t a to m a n d a t o un ingegnere per con-
t rol lare se davvero esistessero quest i peri-
coli per la s tabi l i tà del fabbr ica to . 

Non dub i t i l 'onorevole Confienti che se 
pericoli esis teranno, sarà i m m e d i a t a m e n t e 
p rovvedu to ; in caso contrar io gli uffici ese-
cut ivi finanziari colà r imar r anno colle mi-
gliori garanzie e nulla avranno a temere , 
salvo ciò che è eccezionale ed asso lu tamente 
imprevedibi le . 

I n r isposta poi a quella pa r t e del suo 
discorso, che t r a t t a delle for t i spese che si 
sostengono dallo S ta to per i var i uffici finan-
ziari sparai in Cosenza, dirò che egli ha 
pe r f e t t amen te ragione, e che si è t a n t o 
convinti della bontà del suo asserto, che 
si s t a s tud iando se non sia il caso, nelle 
varie c i t t à dove il Governo non ha fabbr i -
cati propri , di vedere di costruirli , perchè 
certo, accendendo un pres t i to con la Cassa I 
depositi e prest i t i , si pot rebbe f a r f ron t e j 
a l l ' ammor t amen to ed agli interessi del ca-

p i t a l e o t t enu to in m u t u o , con somma mi- I 

nore di quella che a t t u a l m e n t e si paga per 
gli affitt i . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
del l 'onorevole Milana, ai ministri degli af-
far i esteri e di agricol tura , indus t r ia e com-
mercio, « sulla voce di t r a t t a t i v e commer-
ciali iniziate da l Por togal lo per 1' esporta-
zione dei vini portoghesi in Inghi l te r ra e 
per sapere se abbiano intenzione di inter-
venire in t empo ad impedire che abbia 
effet to il danno minacciato alla- espor tazione 
dei vini i taliani ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di s t a t o per 
gli affari esteri ha facol tà di r ispondere. 

D I SCALEA, sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Non saprei come sodisfare 
la curiosità del l 'onorevole in ter rogante , per-
chè non è possibile che lo S ta to i tal iano 
in te rvenga d i r e t t amen te nelle t r a t t a t i v e f r a 
Sta t i esteri. Le t r a t t a t i ve f r a il Por togal lo 
e l ' Inghi l te r ra si svolgono logicamente f r a 
quei due Governi, e non comprendo come 
l 'onorevole Milana possa chiedere un inter-
vento , che i ndubb iamen te sarebbe illegit-
t imo, dello S t a t o i ta l iano nel merito di que-
ste t r a t t a t i ve . 

Ad ogni modo quello che posso assicu-
rare al l 'onorevole Milana si è che le t r a t t a -
t ive si vanno svolgendo da lungo t e m p o 
t ra l ' Ingh i l t e r ra ed il Por togal lo e proce-
dono con g rande lentezza. E procedono con 
lentezza anche per il f a t t o che, essendo in-
t e r v e n u t i degli accordi in ternazional i t r a il 
Por togal lo ed altri Stat i , il Governo inglese 
esamina se sia il caso anche di modificare 
le proposte portoghesi su ques to r iguardo. 

Aggiungo poi che a noi non è possibile 
in a lcuna guisa en t ra re nel meri to di que-
s te t r a t t a t i v e , e voglio f a r e osservare all 'ono-
revole Milana che i dauni gravissimi si r idu-
cono poi a non al t ro che alla espor tazione 
di se t temi la e t to l i t r i di marsala, v a l u t a t i 
da q u a t t r o a cin<J^ecento mila f ranch i , che 
non avrebbe a lcuna var iaz ione dalle t r a t -
t a t i v e commerciali t r a il Portogal lo e l ' In -
ghil terra, e ad u n a esportazione di v ino in 
bo t t i , che non po t rebbe superare i c inque 
mila e t to l i t r i , cioè il valore di 150 mila lire, 
da t i che desumo da l l 'u l t ima pubbl icazione 
f a t t a dal Governo i ta l iano sulla espor ta-
zione nei var i S ta t i del mondo . 

Ino l t re , se un t r a t t a t o di commercio sarà 
s t i pu l a to f r a il Por togal lo e l ' Ingh i l t e r ra , ri-
cordo che noi abb iamo un t r a t t a t o di com-

j mercio con l ' I ngh i l t e r r a del 1883, il quale 
I è s t a to t a c i t a m e n t e r innova to nel 1892, con 

la clausola della nazione più favor i ta ; quindi 
I noi r i m a r r e m m o nella stessa condizione del 


